



香港特區政府 文書職系人員協會

請
廣
泛
傳
閱

文思

第七十期（2023年12月）

電 郵：info@hksargcgsa.org.hk

網 頁：http://hksargcgsa.org.hk

《文思》乃香港特區政府文書職系人員協會（以下簡稱「協會」）自行出版的刊物，每三個月文康、旅遊及社會服務活動消息。

執行委員會培訓主任 劉玲敏

祖國發展一日千里，繼2016年舉辦前海和廣州訪問交流團後，今年再接再厲，透過中聯辦安排，又一次來到大灣區中心城市的廣州，實地體驗近年騰飛的發展情況，並與廣州市總工會交流。

2023年11月23日上午，我們一行三十五人懷着興奮的心情，經蓮塘口岸來到一河之隔的深圳地區，再轉乘旅遊巴，抵達首站參觀的廣州南沙區創享灣。有幸得到南沙區委統戰部港澳科徐科長引領，分別到訪港澳青創基地和港澳青年五樂服務中心規劃展覽館等，讓我們認識到國家為粵港澳青年特意打造，提供一站式、全方位的綜合服務平台，幫助港澳青年積極融入南沙，實現自己的創新創業夢想。



參加展覽館

綜合服務平台涵蓋多個範疇，促進年青創業人士之間的合作和交流，包括為港澳青年提供創新創業的指導和支援，提供各類培訓課程和交流機會，同時讓港澳青年透過旅遊觀光和文化活動等，更好地瞭解和體驗南沙的文化和特色，以及提供便利的配套和娛樂休閒設施，實現互利共贏的目標之餘，亦有助增進港澳青年對大灣區發展的參與度和歸屬感。



身處創享灣基地，空氣中充塞着濃厚的創新氛圍和無限的創業潛力，在每處角落都彙聚了來自粵港澳三地的優秀青年創業者。在他們臉上，可以看到發自內心的夢想和熱情，以及勇於創新和突破，致力發揮自己力量，共同推動國家繁榮和發展的神采。

翌日早上，大家穿起代表平衡與和諧的粉紅色會衣，精神奕奕地從酒店出發，前往已濶別七年的廣州市總工會，讓一眾近年加入的新委員，也能與總工會的領導交流和分享，藉此瞭解內地工會的運作、發展趨勢及人才培訓。

在廣州市總工會副主席尹宏亮先生帶領下，我們來到廣州市內中國工人運動的策源地之一的「第一次全國勞動大會舊址」，從這座建於清末民初時期，深具歷史意義的重點文物保護單位留下來的許多珍貴工運歷史文物，回顧當時全國工會代表發起的第一、二、三次全國勞動大會中，與會委員通過《八小時工作制》、《罷工援助》和《全國總工會組織原則》等議案時的壯懷和激情，以及如何推動中國共產黨早期革命思想的宣傳細則。經過尹副主席的講解，有助瞭解中國工人運動的歷史，意識到今天成果得來的不易。



參觀勞動大會舊址

在交流會議上，廣州市總工會代表重申遵從國家勞工要求和指引，致力維護人民權益，定必傾情傾力，緊守人民至上的理念。期間，我們同時交流彼此的最新工作情況和經驗，包括互相介紹近年的主要工作；工會成員的福利和培訓；如何協調管職雙方的僱員關係，及就員工對工作崗位作出的投訴提供的協助；工會對退休會員的協助；工會成員可否全職出任？工會向市民提供什麼服務？如何與政府保持有效溝通？工會活動的需要和種類？

溝通是建立良好關係的基礎，我們交換己見之餘，也同時瞭解到對方的處理程式，獲益良多。臨近參觀尾聲，本會主席吳偉綿先生及名譽會長鄺漢泉先生，代表本會向廣州市總工會黨組成員、副主席尹宏亮先生，以及聯絡部副部長鄧永煜先生，送贈一座刻上「裕國利民」四字紀念水晶牌，以表謝意之餘，同時祝願總工會協助國家發展，便利人民生活的工作上百尺竿頭，更進一步！對方也回贈一幅中國傳統的鏤空藝術剪紙掛牌，並歡迎我們再來探訪。



拜訪廣州市總工會，與其理事作交流會議

午膳後，我們接續前往從事資訊電子技術、系統集成、平台銷售及提供相關方案等服務，包括運營 YY 直播的廣州津虹網路傳媒有限公司。YY 直播平台行政經理李小姐指出，YY 在業內頗具名氣，其中 YY 語音社交產品自面世以來，一直是中國最大的遊戲語音通訊平台之一，註冊用戶超過 10 億，是眾多遊戲用戶和語音娛樂用戶的首選。

此外，YY 直播不單是中國最早的網絡視頻直播平台之一，也是領先的泛娛樂直播平台。在這個互動直播平台上，YY 為網友提供了各種精彩的直播內容，包括音樂、歌舞、美食、脫口秀等。此外，YY 還積極探索新的業務領域，如短視頻和電商等，旨在為用戶提供更多元化的內容和服務。現時，YY 致力打造正能量直播平台，務求引導青少年健康成長，並與多個機構合作，共同開展公益活動，為社會作出貢獻。



參觀津虹網絡

接着下來，我們到訪百度飛槳（廣州）人工智慧產業賦能中心，透過海珠區委統戰部港澳科廖科長的引領和介紹下，瞭解國家最新的人工智慧技術發展，以及對社會的幫助。



飛槳一直致力推動人工智能技術的普及和應用，幫助企業實現數位化的轉型和升級。其中在自然語言處理領域上，飛槳可支援多種語言處理的任務，包括文本分類、情感分析和機器翻譯等。至於電腦視覺領域方面，飛槳則可用於圖像分類、目標檢測、人臉識別等任務，而在語音辨識領域方面，飛槳支援語音到文本的轉換、語音合成等任務。

在展示中心，我們看到人工智能科技在不同行業和領域中，包括製造、城市、醫療、果蔬、菜品、動物、植物的識別等智能應用，以促進技術的普及和使用層面。在人工智能算力中心內提供的高性能計算資源，一方面支援人工智慧應用，另一方面加強模型的訓練、推理和優化。參觀結束後，大家都不約而同豎起大拇指，慨嘆飛槳的卓越人工智能科技，早已把一切的不可能，變成現實中的無限可能！



參觀百度飛槳人工智能

在整日既豐富，又有意義的活動中，我們再次見證大灣區的迅速發展，驚嘆創新科技的日新月異之餘，也感受到大灣區城市在強勁經濟後盾下未有片刻停下來，每位員工，每個市民都在為自己美好的將來努力奮鬥。

不論是創享灣基地、廣州市總工會、YY 還是飛槳，每間機構或公司都在努力創造突破，攜手為國家獻出自己的一點力。今天，大灣區逐步邁向世界級城市水平，不會落後於人。在職場上，職工代表或工會，便是勞動工人和管理層的協調橋樑，促進了人事和諧，提倡了整體安穩。

11月25日星期六是行程的最後一天，我們首先往深圳的書店參觀、再到後海的人才公園，以及逛逛深圳灣的萬象城，親身感受大灣區一年勝一年的變化，完全趕上了香港的急速發展步伐，甚或有彎道超前的趨勢。

是次大灣區的參觀訪問交流活動，見證內地的社會和諧，經濟的平穩發展，國家的繁榮安定。最後謹以會衣的寓意作結，粉紅色意味正能量，幫助重建更有秩序的生活環境，創造良好的事業基礎，建立完善的人際關係，為人帶來和諧與平衡，祝願香港和內地繼續同步發展向上，人人安居樂業。



政策權益

編制空缺



2023年10月31日	編制 ¹	人手 ²	空缺
高級文書主任	627	388	239
文書主任	3 038	2 926	112
助理文書主任	11 736	11 364	372
文書助理	9 730	8 320	1 410
辦公室助理員	508	365	143
總數	25 639	23 363	2 276

1. 不包括因同事正在放取退休前休假而開設的編制以外職位
2. 包括正在放取退休前休假的同事

晉升遴選

文書主任晉升高級文書主任：

2022 年度獲推薦署任 6 個月以待實任共有 92 人，完成署任期的共有 88 人。升職信頒發儀式將在 12 月 21 日舉行。

2023 年度高級文書主任晉升遴選處方共收到約 400 份申請。遴選面試已於 10 月完成，預計可在明年第一季通知同事申請結果。

助理文書主任晉升文書主任：

2023 年晉升遴選工作已於 10 月展開，預計可在明年第一季公布晉升結果。

在職轉任

在職轉任機密檔案室助理：

截至 2023 年 11 月 30 日，處方已發出聘書予 100 多名同事轉任機密檔案室助理，當中 77 人接受聘任，約 50 人已獲安排轉任。

在職轉任助理文書主任：

處方已於 2023 年 8 月底展開新一輪轉任計劃，共收到約 1 000 份循一般途徑的申請，而獲部門提名的資深文書助理約 160 名。遴選面試已於 2023 年 10 月底開始舉行，預計可在明年二月通知同事遴選結果。



公開招聘

助理文書主任：

2022 年公開招聘計劃共 1 968 人獲發聘書，其中 1 739 人接受聘任。截至 2023 年 11 月 27 日，1 108 人已經上任。

文書助理：

2022 年公開招聘計劃共 1 102 人獲發聘書，其中 759 人接受聘任。截至 2023 年 11 月 27 日，694 人已經上任。

全年招聘

為吸納更多有志服務社會人士加入公務員團隊及加快招聘程序，一般職系處在 2023 年 10 月 6 日設立招聘中心。由該日起助理文書主任、文書助理及二級私人秘書職位全年招聘。

招聘中心除了提供招聘資訊外，求職者亦可利用中心內的電腦即場遞交網上申請。合資格的申請人會獲安排參加於招聘中心舉行的技能測驗、《基本法及香港國安法》測試及遴選面試。

招聘中心位於灣仔告士打道 5 號稅務大樓 37 樓 3701 室，開放時間為星期一至五上午九時至下午一時及下午二時至五時，星期六、日及公眾假期休息。